

教會與事奉叢書之二十二

# 接棒的人



教會與事奉叢書之二十二

本書收錄江守道弟兄二〇〇八年一月和  
二月在香港的兩堂週六信息，根據錄音整  
理，未經講員校閱。

## 目錄

壹 約書亞接棒的歷程 ······	6
約書亞——神見證的接棒人 ······	7
約書亞的背景 ······	8
與亞瑪力人爭戰中的鍛煉 ······	9
一、內心出埃及，敬神、愛神 ······	11
二、對付肉體；有克己、捨己跟從神的心願 ······	12
三、亞瑪力人預表天然肉體 ······	12
四、年輕人的仇敵：第一個是世界，第二個是肉體 ······	13
五、屬靈的爭戰靠神助、靠祈禱 ······	14
六、必世世代代和亞瑪力人爭戰 ······	15
七、作見證的接棒人的基本學習——受十字架的對付 ······	16
作了摩西的幫手 ······	17

一、上西乃山……

(1) 少年人事奉主先從作幫手開始 . . . . .

(2) 約書亞學習完全安靜等候在神的面前 . . . . .

(3) 學習不憑著成見斷案 . . . . .

二、忠心守會幕……

(1) 對拜金牛犢的處理 . . . . .

(2) 會幕（帳棚）移到營外 . . . . .

(3) 約書亞忠心守會幕，學習與神同在 . . . . .

(4) 學習住在主裡面 . . . . .

三、學習只願意神得著榮耀……

(1) 神將靈分賜那七十個長老 . . . . .

(2) 約書亞建議禁止營內長老說預言 . . . . .

(3) 摩西就此事，對約書亞的教導 . . . . .

約書亞和迦勒另有一個心志，憑信作見證……

28 27 26 25 25 24 24 23 22 22 21 18 18 17

約書亞接棒，引領以色列人進迦南

## 貳 馬可服事的學習

復習約書亞的事奉

馬可的幼年環境

馬可的熱心與巴拿巴的栽培

馬可學習服事

馬可離開的原因

一、沒有異象

二、經不起艱難

三、沒有看見聖靈的主權

馬可恢復愛主的心

巴拿巴和保羅分手，馬可再次學習事奉

馬可與馬可福音

對年輕弟兄姊妹的勸勉

48 47 45 43 42 40 38 37 35 34 32 31 31 29

# 壹 約書亞接棒的歷程

感謝主的恩典，給我有機會與眾弟兄姊妹一同交通，主放在我心裡的意念乃是盼望特別與青年的弟兄姊妹有一點交通。

## 讀經

請看約書亞記第一章，第一節到第九節：「耶和華的僕人摩西死了以後，耶和華曉諭摩西的幫手，嫩的兒子約書亞，說：『我的僕人摩西死了。現在你要起來，和眾百姓過這約但河，往我所要賜給以色列人的地去。凡你們腳掌所踏之地，我都照著我所應許摩西的話賜給你們了。從曠野和這利巴嫩，直到伯拉大河，赫人的全地，又到大海日落之處，都要作你們的境界。你平生的日子，必無一人能在你面前站立得住。我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在；我必不撇下你，也不丟棄你。你當剛強壯。』



膽，因為你必使這百姓承受那地為業，就是我向他們列祖起誓應許賜給他們的地。只要剛強，大大壯膽，謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏離左右，使你無論往哪裡去，都可以順利。這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想，好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。如此，你的道路就可以亨通，凡事順利。我豈沒有吩咐你嗎？你當剛強壯膽，不要懼怕，也不要驚惶；因為你無論往哪裡去，耶和華你的神必與你同在。』

## 約書亞——神見證的接棒人

我要與弟兄姊妹交通的乃是「約書亞，接棒的人」。我們知道神的見證在地上，好像接力的賽跑一樣。神在地上興起一些人來，把祂的心意啟示給他們，藉著這些人把祂的見證帶到地上。但是第一代人不久就過去了，神就興起第二代的人來。這第二代的人也是從這第一代的人把見證的棒接過來，然後再往前去。所以我們看見一代過一代乃是往前進的，不但



不把前一代神所賜的失落，並且把神新的所賜加深。所以一代接著一代往前跑，直到神的見證完成了。弟兄姊妹，我今天所以願意特別與年輕的弟兄姊妹有一點的交通，因為在這一個時代神要興起你們來接這個棒，要把神的見證往前推進，直到神的見證在地球上得以完成。

## 約書亞的背景

約書亞的背景，聖經沒有清楚的提說，我們只知道他是嫩的兒子，是以法蓮支派的人，他生在埃及為奴之地。但是很希奇，他父母替他起名約書亞，意思就是「耶和華救主」。我們知道當時以色列的百姓在埃及作奴隸，他們受埃及的逼迫，他們作苦工，連活命的盼望都沒有。但是在那個環境裡面，大概約書亞父母是敬畏神的，所以他們在神面前有一個盼望，盼望耶和華作他們的救主，因此他們給兒子起名叫約書亞。他從小長大的情形聖經也沒有記載，但聖經告訴我們，神後來差摩西去把以色列人從埃及拯救出來，藉著逾越節的羔羊叫死亡脫離他們，並且把他們從埃及帶出

來，他們經過紅海到了曠野。神的目的是要帶他們到流奶與蜜的應許之地。約書亞也是當時經過逾越節過紅海進到曠野的人中間的一位，他是一個年輕的人。

## 與亞瑪力人爭戰中的鍛煉

但是很希奇，到了出埃及記第十七章，以色列人到了利非訂，就有亞瑪力人來與他們爭戰，這是他們出埃及以後第一次遇見的爭戰。亞瑪力人從那裡來的？創世記告訴我們，亞瑪力人是以掃的後代，是以掃的孫子，所以亞瑪力人是從以掃那裡流傳下來的。以色列人在曠野裡面遇見的第一個爭戰就是亞瑪力人。聖經第一次提到約書亞的名字就是出埃及記十七章。在十七章第九節：「摩西對約書亞說：『你為我們選出人來，出去和亞瑪力人爭戰。明天我手裡要拿著神的杖，站在山頂上。』」那時候從埃及出來的以色列人差不多有一百萬，在那麼多人的中間，怎麼摩西會忽然提到約書亞呢？大概摩西平常的時候在那裡有所觀察，他看見在這裡有一

個少年人，好像與其他的少年人有一點不相同，這少年人好像在神面前有一種心志，也有一點的學習，似乎是一個肯捨己跟隨神的人。所以摩西根據他的觀察，就覺得這個少年人可以用。

弟兄姊妹，按著我們每個人的過去，實在說來我們還沒有信主的時候，都是在埃及作奴隸的，就是說我們是在撒但所控制的世界底下作奴隸。但是感謝讚美神，我們的神藉著祂兒子主耶穌基督作我們逾越節的羔羊，我們的主耶穌，祂流的寶血叫死亡的審判越過了我們。我們本來都是應當死的，但是因著主耶穌基督在十字架上代替我們流血，所以因著祂的血死亡就越過了我們，我們就蒙恩得救了。感謝讚美主，主不但把我們從死亡裡面拯救出來，並且祂也帶我們經過了紅海。換句話說，為甚麼我們信主的人都要受浸呢？受浸究竟是代表甚麼呢？受浸就是說我們不但從死亡裡面被拯救出來，我們也從世界裡面被拯救出來了。現在我們受浸了，世界已經在我們背後了，我們是面向應許之地。所以我們看見說，我們也像約書亞一樣，蒙主的恩典也都過了紅海。

## 一、內心出埃及，敬神、愛神

但是雖然有那麼多的人被拯救出來，是不是所有的人都對主有心？這個少年人與眾不同，他對於神有一個心願，並且也有一個追求神的心，特別在一件事上摩西能觀察出來。普通的青年人都是為著自己活著，許多的青年人對於神沒有一個追求的心，就是已經蒙恩得救了，應當與世界分別為聖了，但是世界在他們的裡面好像還是佔了很大的地位。聖經告訴我們說，少年人哪，神的話在你們的裡面，叫你們剛強能勝過這個世界（參約翰一書第二章）。但是許多的少年人對神的話並沒有藏在心裡，以至不能勝過這世界的試探，雖然出了埃及，但是埃及還在他們裡面，這是一般少年人的情形。但是摩西看這約書亞不同，好像這少年人不但出了埃及，並且埃及也從他裡面出去了，他對於神有一個敬畏的心，有一個追求的心。

## 二、對付肉體；有克己、捨己跟從神的心願

不但如此，摩西觀察這個少年人的時候，也覺得這個少年人對於他自

己的肉體，好像亦有一點的對付。我們知道我們信主的人，除了世界是一個大的試探之外，我們最大的仇敵就是我們的肉體、我們的天然。我們雖然蒙恩得救了，但是這個老亞當，舊的生命還在我們裡面，這肉體還在我們裡面，成為我們最大的仇敵。很多年輕人根本不知道在他的裡面還有天然、還有肉體在那裡捆住他。他以為說他已經蒙恩得救了，現在他已經是屬靈了，所以他們就隨心所欲，不對付他們的天然、他們的肉體。但是這個少年人卻不同。摩西是個很能觀察的人，他觀察在許多青年人中間有一個約書亞，他不但敬畏神，同時對於他的自己有克己、有願意捨己跟從神的心願。所以摩西就揀選他來帶領百姓去打亞瑪力人。

### 三、亞瑪力人預表天然肉體

亞瑪力人在聖經裡頭預表甚麼呢？如果你知道他是以掃的孫子，以掃在聖經裡頭就代表肉體，所以亞瑪力在聖經裡頭就是代表天然肉體。我們沒有得救的時候，那個老舊的生命、老舊的性情、老舊的喜好、老舊的感情

覺、老舊的追求，都是指著肉體的行為說的。這是亞瑪力人所代表的。

#### 四、年輕人的仇敵：第一個是世界，第二個是肉體

我們在屬靈的經歷上也是這樣，主拯救了我們從世界裡面出來，在年輕人身上第一個仇敵是世界，第二個仇敵就是肉體。實在說來，肉體比世界是更厲害的，因為世界好像還是外面的形形色色，但是肉體是在我們裡面的，所以我們一生就要與肉體爭戰。每一個基督徒必須與肉體爭戰，以色列的百姓在曠野裡面碰到了亞瑪力人，好像我們信主的人蒙恩得救之後，發現我們的肉體怎樣來攬擾我們，叫我們不能好好的跟隨主。保羅在羅馬書第六、第七章就是給我們看見這些故事，但是誰能與肉體爭戰呢？除非你肯克己、你肯遵行神的旨意，你肯背十字架來跟從主。所以我們看見這個少年人有他的特點，他實在對於他自己的肉體有對付，他不是隨著他自己的意思作事，他不是隨著他自己的喜好來揀選，他願意克己背十字架跟從神。所以摩西觀察這許多同年紀的人，他發現這個少年人是可以裁

培的，所以就用他來帶領以色列人與亞瑪力人爭戰。

## 五、屬靈的爭戰靠神助、靠祈禱

雖然約書亞帶領著以色列人與亞瑪力人爭戰，但是這個爭戰與世界其他的爭戰不同，不是光在山下努力的爭戰就是了，我們看見在這裡有屬靈的意義在裡頭。摩西上山，他上山就舉手禱告，當他舉手的時候約書亞就打勝仗，但是摩西舉手，手就累了，他把手放下來，約書亞就打敗了。所以弟兄姊妹，你看見與肉體爭戰不能憑著血氣，因為你憑著血氣，就是在肉體管理之下。與肉體爭戰是需要倚靠主的。所以摩西在山上就舉手禱告。

弟兄姊妹，當我們與自己爭戰的時候，我們以為可以用我們的意志來管理我們自己，我們以為自己能控制我們的思想，以為自己能利用我們的情感。但是這個好像用血氣來對付肉體一樣，毫無用處。我們用自己的力量要來勝過我們的肉體是不可能的。不錯，我們要爭戰，我們不能消極，

我們不能退後，但是我們要看見與肉體爭戰需要仰望主。所以保羅怎麼說呢？他說我要作的我不能作，我不要作的我偏偏去作，我真是苦啊，誰能救我脫離這取死的身體呢？那麼秘訣在那裡呢？他說，感謝神，靠著我們的主耶穌基督得勝了。所以弟兄姊妹，我們在曠野的路程上要勝過肉體，我們要爭戰，但是需要倚靠主，只有在主的裡面才讓我們能得勝。我們不能，但是主能。如果我們用信心來仰望主，我們就能夠勝過我們的肉體。

## 六、必世世代代和亞瑪力人爭戰

約書亞與亞瑪力人爭戰，把亞瑪力人完全打敗了，然後神對摩西說，第十四節：「我要將亞瑪力的名號從天下全然塗抹了，你要將這話寫在書上作紀念，又念給約書亞聽。」十五節：「摩西築了一座壇，起名叫耶和華尼西（就是「耶和華是我得勝」的意思）。」十六節：「又說：『耶和華已經起了誓，必世世代代和亞瑪力人爭戰。』」所以我們看見在神的旨意裡面，我們的天然肉體需要完全被打敗，是神的旨意世世代代要把它消

滅。這功課是我們基督徒一生的功課。我們不要以為打了一次就完了，這個爭戰是我們一生的爭戰，直等到這天然肉體完全消滅。從前改教的馬丁路德曾說：「我不怕教皇和許多的主教，但是我怕在我裡面的那一個教皇。」那就是他自己。

### 七、作見證的接棒人的基本學習——受十字架的對付

弟兄姊妹你看見，這個少年人在他少年的時候，就已在這一方面有了學習。如果我們要被神興起作見證的接棒人，在我們身上就要有一個基本的學習，我們要學習對付自己，我們不能放縱自己，我們需要仰望主叫我們能勝過我們的自己。一個不能勝過自己的情感，不能勝過自己的心思，不能勝過自己意志的人，這個人在神的手裡沒有用處。所以主耶穌召門徒的時候，祂就告訴門徒說：你要捨己背十字架來跟從我，你如果不是這樣，不配作我的門徒，你在我的面前不能學習。所以盼望青年的弟兄姊妹，如果你有一顆心是向著神的，你要在這方面學習，你不能任性，你不

能隨自己的意念、照著自己的看法，你要學習謙卑在神的面前，讓你的己受十字架對付，這是青年人一個基本當學習的功課。感謝讚美主，我們看見約書亞在起頭的時候就在這一方面有所學習。所以神說要把這話寫在書上告訴約書亞，就是耶和華是我的得勝。

## 作了摩西的幫手

### 一、上西乃山

聖經第二次提到約書亞是在二十四章十三節，我們從十二節讀起：「耶和華對摩西說：『你上山到我這裡來住在這裡，我要將石版，並我所寫的律法和誡命賜給你，使你可以教訓百姓。』」十三節：「摩西和他的幫手約書亞起來，上了神的山。」在十七章，摩西揀選了約書亞，到了二十四章，約書亞就作了摩西的幫手。因為摩西覺得這個少年人有為，可以栽培，所以約書亞就成了摩西的幫手。

### (1) 少年人事奉主先從作幫手開始

一個少年人要出來事奉主，需要先從作幫手開始。很多少年人有心志要事奉主。好像有人說：我不開口則已，如果一開口，必定三千人得救。但是我們知道，如果你不能對一個人傳福音，你哪能叫三千人得救呢？我們總是要從作幫手開始，年輕人需要謙卑，不要以為可以一鳴驚人，需要好好的學習。

### (2) 約書亞學習完全安靜等候在神的面前

所以到了這個時候，我們看見約書亞作摩西的幫手。神就呼召摩西上山去領受十條誡命。但是當摩西上山的時候，神說在這個山的周圍要有一個範圍，人、走獸都不能進入的，如果有人要進來，就要被擊殺。這是很嚴重的事情。所以沒有一個人可以在山上的，只有摩西。但是很希奇，當摩西被神呼召到山上領受誡命的時候，聖經說摩西和他的幫手約書亞一同上山。他們大概已經到了半山了，然後神說你到山頂來，因為神的榮耀在



山頂上面，摩西一個人就進到山頂榮耀的裡面。他四十晝夜不吃不喝在神的面前領受誡命，這是何等聖潔榮耀的事情。但是許多的時候我們忘記了約書亞，當摩西在山上四十晝夜，約書亞在那裡呢？約書亞在半山也是四十晝夜，摩西不吃也不喝，約書亞不是在那裡吃吃喝喝，他也在那裡不吃不喝。摩西還有神的同在，約書亞是一個人在那裡。弟兄姊妹，這個功課是個厲害的功課，一個少年人尤其像約書亞是一個戰士，他是個活動慣了的人，現在一個人，也沒有神的同在，安靜在神的面前四十晝夜。弟兄姊妹，這樣的功課對這樣的少年人是不容易學習的。但是感謝神，我們看見約書亞在那裡再學一個功課，他不但要學習與肉體爭戰，他也學習完全安靜等候在神的面前。你知道對於我們的天然來講，尤其是少年人，最難的是等候，是不是呢？如果今天我們要作一件事要等三天，等不及了，我們馬上就要去作。這是少年人的特點。但是在事奉神的路上有一個很重要的功課，就是要等候在神的面前，憑著信心在那裡安靜等候。不錯，神是與摩西在一起，但是感謝神，當約書亞孤孤單單一個人在半山等候的時





候，我相信神的靈在他的裡面作更深的工作，叫這個少年人能學習等候在神的面前，學習信心的功課。不憑眼見，憑著信心，相信神在這裡，並且等候神的旨意，自己不輕舉妄動，如果沒有神的啟示就不動。弟兄姊妹，這是每一個要接棒的人需要學習的功課。很多時候我們等不及了，我們覺得時候寶貴，我們必須要去作，如果這樣，我們是靠著自己去作，我們就走在神旨意的外面。許多時候神用時間來考驗我們，看我們在神面前能不能安靜，能不能等候。如果今天我們裡面不能安靜下來，那我們怎麼能明白神的心意呢？所以一個要接棒的人他需要有這種深的學習。

### (3) 學習不憑著成見斷案

四十晝夜之後，神已經把兩塊石版和十條誡命給了摩西，但是以色列百姓在山下作甚麼？他們等不及了，他們說那領我們出來的摩西不見了。就對亞倫說，給我們造一個神來帶領我們，亞倫就造了一個金牛犢，以色列百姓就拜這金牛犢。摩西在山上領受誡命，以色列人在山下就違背誡



命，十條誡命還沒有到他們的手，他們就已經把它違背了。這就給我們看見人的敗壞。所以神對摩西說你趕快下去吧。摩西就下山了，到了半山就遇見約書亞，他們兩個人就一同再下山去。當他們下到接近營地的時候，就聽見有聲音。約書亞聽見了那些聲音他怎麼說呢？他說有爭戰，因為他是個戰士，所以就根據他的常識來判斷。但是摩西說不是。因為摩西是從神那裡領受了話語，摩西的耳朵比約書亞靈，好多老年人的耳朵都不如年輕人，但是摩西的耳朵比約書亞的耳朵還靈，約書亞聽到聲音以為是打仗，這是成見。但是摩西呢？摩西有啟示，因為是神告訴他的，他說我聽見是歌唱的聲音。結果呢，摩西看見了就把兩塊石版摔碎了，因為他們已經違背了神的命令。所以弟兄姊妹，你就看見少年人需要學習，就是約書亞已經等候在神的面前四十晝夜了，但是碰到事情他還是憑著成見來斷案，他不能像摩西一樣憑著啟示來決定。這個又是我們應當學習的另一個功課。雖然我們等候在主面前，但是我們還要懼怕，我們可能會錯，除非神給我們清楚的啟示。





## 二、忠心守會幕

### (1) 對拜金牛犧的處理

然後第三次我們看見約書亞的事情，那是在出埃及記三十三章。摩西下山看見百姓放肆，我們都記得他怎樣把金牛犧磨碎了，丟在水裡頭叫以色列人喝，叫他們喝自己的罪。然後他就站在營的門口，問：誰站在神的一邊？結果利未支派就站在摩西的旁邊。摩西就吩咐他們拿刀進到營內，從營這一邊殺到那一邊，不管是親人、是不認識的，碰到人就殺。換句話說，這罪要對付，所以結果那一天就殺掉幾千人。

### (2) 會幕（帳棚）移到營外

然後摩西作一件事，在三十三章第七節，這裡中文的翻譯有一點問題，因為這裡說：「摩西素常將帳棚支搭在營外，離營卻遠，他稱這帳棚為會幕。凡求問耶和華的，就到營外的會幕那裡去。」好像摩西一向就把帳棚搭在營的外面，他稱它為會幕，求問耶和華就出到營外到這個會幕





去。這裡的「素常」在原文裡是沒有的。並且按著時間來說，在這之前聖經並沒有提過，那時候會幕還沒有建造。這裡的說法，好像摩西向來求告耶和華是另外有個帳棚，臨時的帳棚放在營外，但實際好像沒有這個背景。所以很可能乃是因為以色列人犯了罪，神的榮耀不能居住在他們中間。所以摩西就把一個帳棚移到營外去了，稱它為會幕，現在求告神要到營外去求告神。因為營裡已經犯罪了，聖潔的神好像已經離開了，到營外了。所以摩西就跑到營外，要到會幕那裡去與神相會、尋求神。以色列人就從他的帳棚裡出來，站在自己帳棚門口看摩西出去。聖經告訴我們說，摩西進會幕的時候，雲柱就降下來，立在會幕的門前，耶和華便與摩西說話，眾人看見了俯伏敬拜。因為耶和華與摩西面對面說話，好像人與朋友說話一般。

### (3) 約書亞忠心守會幕，學習與神同在

請特別注意十一節下一半：「摩西轉到營裡去，惟有他的幫手，一個

少年人嫩的兒子約書亞，不離開會幕。」我們看見摩西到會幕與神談話，然後他就回到營裡去了，但是有個少年人約書亞不離開會幕，他住在會幕裡頭。弟兄姊妹，在這裡我們看見這一個少年接棒的人實在是有深的學習。住在會幕裡甚麼意思？就是與神同在，這個少年人他學習天天與神同在。正如詩篇所說，他愛慕住在耶和華的殿中，瞻仰祂的榮美（參詩二十三篇、二十七篇、八十四篇）。

#### (4) 學習住在主裡面

不是說今天去訪問神，然後就又回去了，他是住在主裡面。這就是約翰福音第十五章所說：你們要常住在我裡面，我也常住在你們裡面。你們要住在我裡面，我的話也常住在你們裡面。你們要常住在我的愛裡面，那麼你們要多結果子。所以弟兄姊妹，我們在日常的生活中，不是去訪問神一下就走了，好像有人到主日就來聚聚會，其他的時間都是隨便的。不，我們要時時刻刻住在主裡面。不管我們在公司裡作事，在學校裡面讀書，

在家庭裡管事，我們總要常常住在主裡面，我們要在心靈裡與主不斷的交通，住在主的愛裡面，讓主的話住在我們裡面。這樣的人是神可以使用的人。所以我們看見在這個少年人身上又是進一步的學習。

### 三、學習只願意神得著榮耀

#### (1) 神將靈分賜那七十個長老

然後我們再看民數記第十一章，以色列的百姓他們離開了西乃的曠野往前進的時候：「眾百姓發怨言，他們的惡語達到耶和華的耳中。耶和華聽見了就怒氣發作，使火在他們中間焚燒。」下面又說：「他們中間的閒雜人大起貪慾的心，以色列人又哭號說：『誰給我們肉吃呢？』」摩西那時候軟弱了，到了十一節：「摩西對耶和華說：『你為何苦待僕人，我為何不在你眼前蒙恩，竟把這管理百姓的重任加在我身上呢？』」他說我擔當不起了。神就說，好，我將降在你身上的靈分賜那七十個長老。所以本來神的靈是在摩西的身上，靠著神的靈他是能擔當得起的，但是他軟弱

了，所以神顧念他，神不是把額外的靈給七十個長老，乃把這摩西身上的靈分給他們。但是這七十個長老裡有兩個根本不信，所以被召的時候不來，但神的靈還降在他們身上，他們就也在那裡說預言了。那麼有人來報告，二十七節：「有個少年人跑來告訴摩西說：『伊利達、米達，在營裡說預言。』」

### (2) 約書亞建議禁止營內長老說預言

二十八節說：「摩西的幫手嫩的兒子約書亞，就是摩西所揀選的一個人，說：『請我主摩西禁止他們。』」你看見在這裡有一個好像很反常的事情，摩西軟弱了，神體會、顧念他的軟弱，同時也把在他身上的靈分給七十個人，而這七十個人中間有兩個人他們根本不服摩西，但是神的靈還臨到他們。所以有人來向摩西報告了，好像這是個反常的事情。那麼約書亞這摩西的幫手的反應怎樣呢？他說：「請我主摩西禁止他們。」因為這些是不該有的事情，他為著摩西打抱不平。

### (3) 摩西就此事，對約書亞的教導

但是你看摩西的態度：「摩西對他說：『你為我的緣故嫉妒人嗎？惟願耶和華的百姓都受感說話。願耶和華把他的靈降在他們身上。』」我們看見摩西在神面前實在有學習，雖然他在軟弱中，這個靈也分給別人了，但他是更謙卑在神面前，他說我巴不得神的百姓都接受祂的靈。所以說摩西是世界上最溫柔的人，他沒有自己，他只想到神的利益，自己受虧損不在乎，只要神得著榮耀。但是這個少年人這功課還沒有學會，他就替他的主人打抱不平：豈有此理！禁止他們！他為摩西嫉妒，心胸狹窄。

弟兄姊妹在這裡你看見一個很深的功課，一個真正認識神的人，他是顧到神的榮耀，不顧到自己的榮耀。但是一個少年人他還不能看透萬事，他還是顧到人情世故這些東西。我們知道在新約裡頭馬可也是這樣，馬可也是為著巴拿巴抱不平，他不願意看見保羅爬在巴拿巴的頭上，甚至生氣回到耶路撒冷去了。所以弟兄姊妹，少年人在這裡需要有學習，要對付自己到一個地步，伏在神大能的手下，不顧自己的面子，只願意神得著榮

耀。這乃是接棒的人當學的功課。

## 約書亞和迦勒另有一個心志，憑信作見證

到了民數記第十四章，那時候以色列人已經到了迦南的南邊了，他們有十二個探子進到迦南去探地。他們回來報告說，這地實在是流奶與蜜之地，但是我們在那裡看見巨人，他們看我們像蚱蜢一樣，那是個吃人的地方，那城是高得到天上，我們沒有辦法進去。我們去都給他們吞吃了。只有約書亞和迦勒，他們另有一個心志，他們有神的靈在裡頭。他們說：不要怕，神既然應許，祂必成就，他們要作我們的食物，叫我們更剛強。但是以色列人不肯進去，以至於在曠野徘徊了三十八年之久。你看見約書亞他在三十八年之前就可以進迦南，但是為著以色列人，他陪著他們徘徊三十八年以後才進去，這個就是聖經所說的得勝者。得勝者不是為著自己得勝，乃是帶著眾教會得勝，雖然自己受苦，但是永遠不改變，還是持定元首往前去。



## 約書亞接棒，引領以色列人進迦南

所以到了神要取去摩西的時候，神就揀選約書亞來繼續他的工作。摩西帶領以色列人出埃及，經過曠野到了迦南的邊界，是約書亞那接棒的人把以色列人帶到迦南美地去。好像神給摩西異象，但是神藉著約書亞來完成這個天職。所以年輕的弟兄姊妹，神的見證在地球上，盼望在你們身上，如果你們不起來，不讓神得著你們，不肯接受神的教育，神的見證就沒有一路。所以願神興起這一代的弟兄姊妹，要超過前代，不能低於前代，因為這是一個接力的賽跑，你不能拿著這個棒往後跑，你要拿著這個棒往前跑。主來的日子近了，也許這是最後的一段，有那一個年輕的弟兄姊妹，願意答應神的呼召，把自己完全交給神，比我們前代的人交給神更厲害，來完成神在地上的見證？這是在神面前的禱告，這是我迫切的祈求。願神賜福年輕的一代，也盼望年長的，在前面一代的能注意怎樣來幫助年輕的一代往前去，不要攔阻他們，不要擋住他們的路，要幫助他們，讓他們



能起來，完成神永遠的旨意。

禱告：「主，我們感謝讚美你，因為你為著自己總是留下七千人是沒有向巴力屈膝的。主啊，求你興起這七千人來，好在末後的日子能把你見證的棒接過來，往前達到目的地，叫你的旨意完成，你的國度降臨，你的榮耀彰顯。感謝讚美主，禱告奉主耶穌的名，阿們！」

（二〇〇八年一月十二日講於葵芳基督徒聚會所）

## 貳 馬可服事的學習

今天晚上我要特別與年輕的弟兄姊妹有一點交通，這不是說年長的就例外了，很多時候年長的人更需要主的話。兩週前的週六我在葵芳的聚會中，與弟兄姊妹交通到約書亞的故事，神怎樣興起約書亞作接棒的人。今天我願意與這裡的弟兄姊妹交通一個新約裡的年輕人馬可。

我們看提摩太後書第四章十一節：「獨有路加在我這裡。你來的時候，要把馬可帶來。因為他在傳道的事上於我有益處（「傳道」或作「服事我」）。「馬可在事奉上有益處。

### 復習約書亞的事奉

約書亞生在埃及，約書亞名字的意思是「神是救主」。他從小就在埃及受逼迫的環境裡，他的父母從小在他的身上有一個盼望，盼望這孩子長



大能看見神是救主。雖然我們不知道他小時候的情形，但是我們能想像他雖然生長在埃及，他的心卻是向著神的，因為我們記得當他跟著摩西與那些百姓一同出埃及的時候，在一百多萬人中間摩西注意到這少年人，他揀選約書亞領頭與亞瑪力人爭戰，那一定是有相當的原因；並且我們看見約書亞也作了摩西的幫手，一生忠心的直線往前，直到他作了摩西的接班人。年輕的弟兄姊妹中有些人也許就像約書亞一樣，從小慢慢的長大，好像是直線的一直往前，直等到神使用他作見證的接班人。

### 馬可的幼年環境

馬可的情形與約書亞完全相反，我們看見神能用各樣的人，在各種各樣的人中間興起人來作祂的器皿。馬可的母親馬利亞，是一個敬畏神、愛主的婦女。我們記得，當我們的主耶穌吃最後的晚餐時，就是用馬利亞的家。在五旬節，那一百二十個聖徒就是在馬利亞的家裡禱告，聖靈就降下來。教會可以說是在馬利亞的家開始的，並且她也把她的家打開作聖徒聚





集禱告的地方。在聖經裡沒有記載馬可的父親是誰，我們只知道他是個利未人，因為巴拿巴是馬可的表哥，他是一個利未人，所以馬可也是個利未支派的人。照著聖經，馬可的母親馬利亞不但是個敬畏神、愛主的姊妹，並且也是個很能幹的婦女。她相當富有，在耶路撒冷有她的房子，並且那房子之大夠給我們的主和祂的門徒吃那晚餐，甚至一百二十個聖徒可以聚集在那家中，使徒們也住在他的家裡。馬可可以說是生長在一個比較富裕的家庭裡，更重要的是，他得著母親的薰陶。他見過我們的主耶穌，也知道主的門徒們。他處的環境可以說是一個最好的屬靈環境，但是好像他還沒有信主。

我們知道馬可福音是馬可所寫的，在第十四章裡他提起一件事，他說當我們的主在客西馬尼園被抓的時候，門徒都逃走了，有一個少年人，他把身上的麻布一丟就赤身逃走了。這少年人是誰呢？很可能就是馬可，因為這經過只有馬可福音記載。少年人是好奇的，大概他聽見一些嘈雜的聲音，本來在睡覺，起來披了塊麻衣要看看是怎麼一回事。一看見是主耶穌

被他們抓了，他也跟著，但是他的跟，不是真正的跟從主耶穌，乃是好奇，要看看到底是怎麼一回事。他這個人很機警，所以當他們也來抓他的時候，他就把身上的麻布一丟赤身逃走了。他愛自己的生命勝過愛跟從主。所以很可能那個時候他還沒有得救。他有最好的環境，但是他還沒有信主。在彼得前書第五章裡，彼得說「我的兒子馬可」，這乃是指出屬靈的兒子說的，所以他是彼得後來帶領信主的。

## 馬可的熱心與巴拿巴的栽培

在青年人中間，有的人背景像約書亞一樣，有的就像馬可，生長在基督徒的家庭，並且在很平順富有的環境裡，接觸基督教信主的人也很多，但卻沒有信主。感謝主，馬可後來也信主了，他不但信了主，並且這個年輕人在耶路撒冷的教會裡還好像蠻熱心的。怎麼知道？因為巴拿巴和保羅為著賙濟的事到耶路撒冷（記載在使徒行傳第十二章），等到他們把賙濟的事作完了，要回安提阿的時候，他們也把馬可帶去了，為什麼呢？因為

巴拿巴是馬可的表哥，同時巴拿巴的名字是「勸慰子」，換句話說，他是非常有愛心有同情心的一個人。他看見他表弟有一點屬靈的前途，就要培養他，並得著保羅的同意，就把他帶到安提阿去了。

## 馬可學習服事

到了使徒行傳第十三章，在安提阿教會裡有五個弟兄，他們在話語上服事主，當他們在一起禱告的時候，聖靈就把巴拿巴和掃羅分別出來，打發出去作神要他們作的工作。所以巴拿巴和掃羅（保羅那個時候還叫掃羅）就遵從聖靈的帶領離開安提阿，到居比路去。他們也把馬可帶去了，馬可就作他們的幫手。「幫手」這一個字在原文裡的意思，就是行船時在低層搖櫓的人。從前的船都需要人來搖的，如果大的船還有兩排的人在那裡搖。這說出馬可是作好像一點拉拉雜雜的事情。因為少年人在神面前雖然有熱心，但是學習還差一點，所以開始時學習作一點像搖櫓的人，作一點雜事，也許幫助安排一點事情，或者在傳福音的時候來陪坐，幫助一

下，這樣叫他能有一點點學習。所以弟兄姊妹，我們看見一個少年人如果他有一點愛主的心，有一點熱忱，可以得著一點的培養，在訓練培養開始的時候，只能作一點比較輕鬆的事情。我們知道有的少年人志氣很大，有些人說：「我覺得主要是要我作話語的出口，但我不說話則已，我一開口就要三千人得救。」弟兄姊妹，很多時候年輕人就有這樣的雄心大志，要一鳴驚人，否則就不鳴了。如果這樣恐怕他永遠不鳴了。少年人有心的話，要學習在小事上先來服事主，好像在聚會裡排排椅子。你說排椅子是容易的事嘛，但排椅子可以是屬靈的事奉，表面上不過把椅子擺一擺，但你為甚麼要擺椅子呢？你是在服事弟兄姊妹啊！所以你的排椅子有屬靈的價值，你可以一面排，一面禱告，盼望每一個坐在上面的人，能夠被聖靈感動，這是一件很重要的事情。或者掃掃地，整潔整潔，我們不要輕看這些事情，以為這些是小事情，甚麼人都能作，還要我來作這些事情嗎？弟兄姊妹，你看見在神的安排裡，如果一個年輕的弟兄姊妹實在有心向著主，不要雄心太大，要從最小的事情上來學習，甘心樂意的去作，歡歡喜喜的

去作，這樣神就能訓練你作更深的工作。所以巴拿巴和保羅訓練年輕人的路是對的。感謝主，馬可就跟著他們在居比路一帶傳主的福音。

## 馬可離開的原因

當他們出去的時候，聖經給我們看見，巴拿巴的名字總是在掃羅的前面，神的話是非常仔細的，名字在前或後是很有講究的，這不是人的安排，是聖靈的安排，在聖靈的安排下，巴拿巴作領頭，保羅配搭，然後馬可作幫手。但是當他們在居比路經過的時候，到了一個地方，神特別使用掃羅。在那裡有一個方伯*proconsul*，他願意聽主的話，但是有一個行法術的人攔阻他。聖經說，掃羅又名保羅，被聖靈充滿，定睛看著他說：「你這充滿各樣詭詐奸惡，魔鬼的兒子，眾善的仇敵，你混亂主的正道還不止住嗎？現在主的手加在你身上，你要瞎眼，暫且不見日光。」結果他的眼睛立刻昏蒙黑暗，屬世的眼睛就瞎了。這方伯看見所做的事，很希奇主的道，就信了。這件事之後，傳福音就以保羅為主，巴拿巴作配搭。居比路

乃是巴拿巴的本鄉，福音傳遍了全島之後，現在他們要跨海到亞細亞去，到加拉太那一帶地方。但是當他們要離開別加到加拉太去的時候，馬可就離開他們回耶路撒冷去。馬可為甚麼離開他們回到耶路撒冷去呢？可能有好幾個原因：

### 一、沒有異象

第一、馬可雖然跟著巴拿巴和掃羅一同出來傳道，但是巴拿巴和掃羅是聖靈分派他們去作這個工作，也可以說他們的作工是有異象的，不是憑著他們自己的意思。今天許多人作工是憑著自己的喜好，並沒有異象，沒有從主那裡得著啟示，不知道主的旨意是甚麼，這樣的事奉在神面前沒有價值。但是巴拿巴和掃羅是有異象的，他們的事奉是根據啟示來的，所以他們是全心全意的把自己擺上。但是馬可沒有這異象，他不過是跟他們出來的，雖然這少年人有熱心，可以培養，但是他自己沒有啟示，所以他沒有把自己委身在這事奉上，沒有把自己完全擺上，還保留他的自己，結果

就發生這事情。

舊約有同樣的事情，榮耀的神向亞伯蘭顯現，叫他離開本地、本族和父家，往神所要指示他的地方去。亞伯拉罕有異象，他順服主，就出去了。他帶著羅得出去，其實最早是他父親他拉帶的。因為在使徒行傳第七章，是神在迦勒底的吾珥向亞伯蘭顯現，叫他離開本地、本族，到神要他去的地方。但在創世記十二章，是他拉帶著亞伯蘭、羅得他們離開迦勒底的吾珥，大概亞伯蘭得著啟示之後與他父親商量，他拉說：為甚麼你要這樣作啊？亞伯蘭說，我看見神的榮耀，我一定要這樣作。那麼他拉說：好，我就帶你出去。所以你就看見，與血氣的人商量就發生問題了，他不但帶亞伯蘭出去，也帶了羅得一同出去。結果他們在中途就停下來了，一直到神把他拉拿走，然後亞伯蘭才到迦南，他也帶著羅得去。亞伯蘭有異象，羅得沒有異象，結果他們分手了，羅得揀選了所多瑪、蛾摩拉那一帶的地方，因為那裡像埃及一樣的豐富。我們不但需要有一個熱忱的心向著主，不但需要接受訓練幫助，我們也需要自己在神面前得著啟示，看見

天上的異象。因為在屬靈的事上，沒有第二手的，都是要親自在神面前得著啟示、看見異象，這樣才能把自己完全擺上，否則碰到一點的試煉和難處就退縮了。盼望年輕的弟兄姊妹，如果你真有心向著主，你需要禱告，求主給你光照，求主給你啟示，求主給你天上的異象，知道神永遠的旨意是甚麼，這樣你就能把自己完全委身在主的身上，不至於中途而廢。我想這是最主要的原因。

## 二、經不起艱難

第二、居比路乃是巴拿巴出生的地方，馬可對那個環境可能比較容易適宜。但是現在他們要離開居比路往加拉太一帶地方去，那些地方的環境是艱難的，同時瘧疾很多。保羅很可能就是得著瘧疾的，因為他的眼睛看不清楚，並且要發抖。所以，馬可想想這前面的路不簡單，有那些危險、艱難，他就顧念自己了，他享福慣了，他是富裕家庭出來的，所以他退縮，回到耶路撒冷去了。這也是一個可能的事，是不是？弟兄姊妹，尤其

年輕的弟兄姊妹，如果你生長在很優越的家庭裡，很可能你看見前面的艱難，就退縮了。但是你不要灰心，連我們親愛的倪柝聲弟兄也是這樣的。

倪柝聲弟兄十七歲蒙恩得救，他生長在一個基督徒的家庭，並且生活相當的優越，他喜歡吃好東西，喜歡穿好衣服。他蒙恩得救後很熱心，他有心服事主，讀聖經很殷勤。剛好福州那時候有一點政治上的波動，所以他們學校停課，他就趁機往上海，到余慈度小姐在上海郊區的查經學校去。因為余慈度小姐就是帶領他母親，也是帶領他信主的，所以倪弟兄就到她的聖經學校去受訓。但是在那裡不久，余慈度小姐就打發他回家去了，對他說，你住在這裡不方便，甚麼原因呢？因為這個少年人早晨起得很晚，並且喜歡吃好東西，穿好衣服，余慈度小姐覺得這個少年人沒有希望，不可訓練，還是讓他回家去。感謝主，倪弟兄雖然是這樣被打發回去了，但是他並不灰心。感謝主，主還能栽培他。所以今天如果你是這樣的話，不要灰心，神在你身上還有盼望。馬可就是這樣走不上去，他回到家裡去了。

### 三、沒有看見聖靈的主權

還有一個原因，當馬可出來的時候，是他的表哥巴拿巴領隊，並且巴拿巴是勸慰子，一個很體貼、很溫柔、滿了同情的人，跟著這樣的人就比較容易，又有親戚關係。但是聖靈在那裡把領隊改了，當他們離開居比路時，聖經記載說：「保羅和他的同人」，現在掃羅作領隊了。掃羅的出身是法利賽人，是個嚴謹、非常有紀律的人。馬可想，讓掃羅來當領隊可吃不消了。他就替他的表哥抱不平，我的表哥應當是領隊，他資格老，為甚麼今天掃羅變作領隊了呢？他不服氣。你知道少年人就是這樣的，血氣方剛，就只看外面的關係，顧到自己的利益。所以他看不見聖靈的主權，巴拿巴能服，可是馬可不能服。因著這個緣故他就回家了。你看馬可這一個器皿是不是破碎了？弟兄姊妹，有許多的年輕人因此就完了，許多年輕人受了一點打擊，看不過去，不服氣，結果就回到世界裡去了。今天我們看見很多年輕人就是這樣，就是不回到世界去，也回到基督教遺傳的路上去了，正像聖經所說的，走寬大的路了，不能走窄路，不能走十字架的道路。

路，於是就失去了方向。這是一件非常可悲的事情。

## 馬可恢復愛主的心

但是感謝讚美神，神在馬可的身上不放手，這一個器皿已經破碎了，好像以西結書所說的，有一團泥在窯匠的手裡，要把泥作成一個器皿。但是因為泥裡頭有小石頭或者甚麼別的東西，所以泥土在轉動的時候，器皿就在窯匠的手裡破裂了。這器皿既破碎了，就丟掉了嘛，所以在窯匠家裡，就有許多的碎片。但是以西結書說，這窯匠就把好像已經破壞的器皿，重新作成一個別的器皿，很可能這重新作成的器皿比起初的更尊貴，這就是神的作為。所以在馬可的身上我們就看見後一段。馬可回到耶路撒冷去了，雖然聖經沒有仔細告訴我們，但是當他回家的時候，真像浪子回頭一樣，然而他的母親是不是說「不要你了」？沒有，還是收留他。而彼得就住在他們家裡，也就再來帶領他，彼得不但帶領他得救，也再來帶領他恢復他事奉主的心。一個少年人經過打擊，他對主的心失落了，但是彼

得把他挽回過來，因為彼得自己也是一個失敗過的人，但是神的恩典在他的身上，所以他有這經歷，他能同情，並且能幫助。

弟兄姊妹，我們要幫助人，我們自己需要有經歷，光有頭腦的知識沒有用處。彼得自己經歷過，經歷了主的恩典，主說：「西門！西門！雞還沒有叫兩次之前你要三次否認我。撒但要把你篩掉，但是我已經為你禱告，當你復興的時候，你要幫助你的弟兄。」所以感謝讚美主，神就預備彼得在耶路撒冷幫助馬可，叫馬可向著主的心不至於失落。年輕人就是這樣，一番的熱心，遇到冷水潑了，就冷下去了。但是感謝神，藉著彼得，馬可愛主的心又起來了。我們怎麼知道呢？因為到了使徒行傳十五章的時候，巴拿巴和保羅又到耶路撒冷來了，為著割禮的事情，為著外邦人守律法的問題，他們在那裡有一個會議，等到會議完了，保羅和巴拿巴回到安提阿去，他們又把馬可帶去了，連保羅都同意再給馬可一個機會。表明在這一段的時間，馬可在耶路撒冷的教會裡，他那愛主的心好像又復興了，還是可以培養。

## 巴拿巴和保羅分手，馬可再次學習事奉

到了安提阿之後，保羅就對巴拿巴說，讓我們再去看望我們從前看望的，巴拿巴說我們好不好把馬可再帶去？因為他是勸慰子嘛，但是保羅卻認為不可，認為把這個少年人從耶路撒冷帶到安提阿，在教會裡有更深的學習可以，但是他帶到事奉工作裡還太早，他沒有經過試驗，金子是需要經過試驗的，馬可還沒有經過試驗，所以保羅反對，結果巴拿巴和保羅分手了。我們不管誰是誰非（我們就喜歡知道誰是誰非），但是在神面前不是是非的問題，是另外的問題。他們分手了，巴拿巴就把馬可帶著走，又回到居比路去。那麼馬可是不是就這樣無影無蹤地消失了？因為在這之後，使徒行傳所記，好像都是保羅的行蹤，巴拿巴就不大提了，那馬可究竟是怎麼一回事呢？我們不知道有甚麼事情發生。但是弟兄姊妹，巴拿巴把馬可帶去了，必定在馬可身上又作了一番工作。現在馬可對主的心有了，但是對事奉灰心了，巴拿巴再給他一點事奉的機會，所以馬可在巴拿巴的手

裡，再學習怎樣事奉神，並且他這學習一定是蒙神祝福的。

彼得前書第五章，彼得從巴比倫寫信，在信末說：「我的兒子馬可也問你們的安。」那表明馬可與彼得一起在巴比倫。解經的人說，這裏的巴比倫可能是指著羅馬說的，那可能彼得到羅馬的時候，馬可也與他在一起。不但這樣，在歌羅西書第四章，這是保羅第一次在羅馬被監禁，那時候馬可又在保羅那裡。保羅說，馬可如果到你們歌羅西來，你們要接待他，因為在奉割禮的人中，只有三個人為神的國與我同工，也叫我心裡得安慰，馬可就是其中的一個。

所以弟兄姊妹，你看見巴拿巴在馬可身上作了一番工作，然後馬可又回到保羅那裡，對於事奉的路也得著更深的認識。等到保羅寫提摩太後書的時候，那是在保羅殉道之前的最後一封書信，他要在主裡面的兒子提摩太趕快來，在冬天之前趕來，因為他知道他快要殉道了。但是他對提摩太說，你來的時候要把馬可帶來，因為他在事奉上對我有益處。親愛的弟兄姊妹，你看見這馬可，照人來看他可以說是已經到了盡頭了，他已經是

個破碎的器皿，但是就著神的恩典來說，神能把他作成一個更尊貴的器皿，連保羅都說在事奉上與我有益處，你看這是何等的恩典。

## 馬可與馬可福音

不但這樣，馬可福音是四福音最早寫的，馬可是第一個把主的事蹟寫下來的人。不錯，解經的人都承認，馬可福音是根據彼得的經歷，根據彼得對於主的認識而寫的，因為馬可與彼得在一起，就從彼得那裡領受了這些。但是當你看馬可福音的時候，你能看得出來，馬可的描寫並不是二手的，乃是一手的，他好像自己親眼看見，親身經歷的，這表明他自己對主有深刻的認識，他認識主是神忠心的僕人。馬可福音的重點就在這一方面，這也是他在主身上所學習的。弟兄姊妹，我們的事奉乃是根據我們在主身上所學習的，你在主身上學習多少，就變成你事奉的本錢。馬可成了在事奉上有益處的人。

## 對年輕弟兄姊妹的勸勉

年輕的弟兄姊妹，我不知道你們的背景怎樣，不知道神帶領你是像約書亞或者像馬可？但是神需要約書亞，也需要馬可，神需要在見證上有接班的人，需要有人對於主有深刻的認識，能夠好像福音書，把主耶穌帶來，這一個是事奉。願神賜福青年的弟兄姊妹。人可以對你失望，你可以對自己失望，但請你記得一件事，主對你永不失望。

(二〇〇八年一月二一日講於長沙灣基督徒聚會所)